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Algorytm Vigenere'a

Algorytm Vigenere'a jest Jjednym z klasycznych
algorytmow szyfrujgcych. Nalezy on do grupy tzw.
polialfabetycznych szyfrow podstawieniowych. Szyfr ten
btednie zostat przypisany tworcy bardzie]
skomplikowanego szyfru Blaise'owi de Vigenere.

Szyfr, ktory obecnie nazywamy szyfrem Vigenere'a po raz
pierwszy zostat opisany przez Giovana Batista Belaso w
1553 w broszurze zatytutowanej La cifra del. Sig. Giovan
Batista Belaso.
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Algorytm Vigenere'a

Dziatanie szyfru Vigenere'a oparte jest na nastepujgce;

tabllcy ABCDEFGHIJKELMNOPQRSTUVWXYZ

. BCDEFGHIJELMNOPQRSTUVWXYZA
CDEFGHIJKELMNOPQESTUVWXYZAB
DEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZABC
EFGHIJELMNOPQRSTUVWXYZABCD
FGHIJKELMNOPQRSTUVWXYZABCDE
GHIJELMNOPQRSTUVWXYZABCDEF
HIJELMNOPQRSTUVWXYZABCDEFG
ITELMNOPQESTUVWXYZABCDEFGH
JELMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHI
KLMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHI]
LMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHIJK
MNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHIJKL
NOPQRSTUVWXYZABCDEFGHIJELM
OPQESTUVWXYZABCDEFGHIJELMN
PQRSTUVWXYZABCDEFGHIJELMNO
QRSTUVWXYZABCDEFGHIJKLMNOP
RSTUVWXYZABCDEFGHIJELMNOPQ
STUVWXYZABCDEFGHIJKELMNOPQR
TUVWXYZABCDEFGHIJELMNOPQRS
UVWXYZABCDEFGHIJELMNOPQRST
VWXYZABCDEFGHIJELMNOPQRSTU
WXYZABCDEFGHIJELMNOPQESTUWV
XYZABCDEFGHIJKELMNOPQRSTUVW
YZABCDEFGHIJELMNOPQRSTUVWX
ZABCDEFGHITJELMNOPQESTUVWXY Materiaty na licencji Creative Commons CC BY-NC-ND 4.0
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Algorytm Vigenere'a

Jak mozna zauwazycC, kazdy z wierszy tablicy odpowiada
szyfrowi Cezara, przy czym w pierwszym wierszu
przesuniecie wynosi 0, w drugim 1 itd.

Aby zaszyfrowaC pewien tekst, potrzebne jest stowo
kluczowe.
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Stowo kluczowe jest tajne | mowi, z ktorego wiersza (lub
kolumny) nalezy w danym momencie skorzystac.

Materiaty na licencji Creative Commons CC BY-NC-ND 4.0



Algorytm Vigenere'a
Przypuscmy, ze chcemy zaszyfrowac prosty tekst, np.:

TO JEST BARDZO TAJNY TEKST

Do tego celu uzyjemy znanego tylko nam stowa
kluczowego, np.
TAJNE
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Na poczatku zauwazamy, ze uzyte stowo kluczowe jest
zbyt krotkie, by wystarczyto do zaszyfrowania catego
tekstu, wiec nalezy uzyC jego wielokrotnosci. Bedzie to
miato nastepujacg postac:
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Algorytm Vigenere'a
Bedzie to miato nastepujgcg postac:

TO JEST BARDZO TAJNY TEKST
TAJINET AJNETA IJNETA JNETA

Nastepnie wykonujemy szyfrowanie w nastepujgcy
Sposob:

litera szyfrogramu odpowiada literze z tabeli znajdujgce;
sie na przecieciu wiersza, wyznaczanego przez litere
tekstu jawnego 1 kolumny wyznaczanej przez litere
stowa kluczowego, np. po kolei T1 T daje M, O I A daje
O itd.
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Algorytm Vigenere'a
W efekcie otrzymujemy zaszyfrowany tekst:

MO SRWM BJEHSO CNNGY CROLT

Warto zauwazyc, ze tak naprawde nie ma znaczenia, czy
litera tekstu jawnego bedzie wyznaczata wiersz, a stowa
kluczowego kolumne, czy na odwrot, efekt szyfrowania
bedzie zawsze taki sam.
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Algorytm Vigenere'a

Odszyfrowywanie przebiega bardzo podobnie.

Bierzemy kolejne litery szyfrogramu oraz odpowiadajgce
Im litery stowa kluczowego (podobnie, jak przy
szyfrowaniu).

Wybieramy kolumne odpowiadajgcg literze stowa
kluczowego. Nastepnie w te] kolumnie szukamy litery
szyfrogramu. Numer wiersza odpowiadajgcy znalezione]
literze jest numerem litery tekstu jawnego. Np. w
kolumnie T litera M znajduje sie w wierszu T, w kolumnie
A litera O znajduje sie w wierszu O itd.
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Algorytm Vigenere'a

Odszyfrowywanie przebiega bardzo podobnie.

Bierzemy kolejne litery szyfrogramu oraz odpowiadajgce
Im litery stowa kluczowego (podobnie, jak przy
szyfrowaniu).

Wybieramy kolumne odpowiadajgcg literze stowa
kluczowego. Nastepnie w te] kolumnie szukamy litery
szyfrogramu. Numer wiersza odpowiadajgcy znalezione]
literze jest numerem litery tekstu jawnego. Np. w
kolumnie T litera M znajduje sie w wierszu T, w kolumnie
A litera O znajduje sie w wierszu O itd.
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Algorytm Vigenere'a

Implementacja programowa:

Wynik szyfrowania:

ILNPVYADBTWNV
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